

# 铁腕治污：“水十条”将出台 或涉两万亿投资

将加快水价改革，完善污水处理费、排污费和水资源费等收费政策

记者日前从权威人士处获悉，被称为“水十条”的《水污染防治行动计划》已经在年前获得国务院常委会通过，有望在下月出台。经过多轮修改的“水十条”将在污水处理、工业废水、全面控制污染物排放等多方面进行强力监管并启动严格问责制，铁腕治污将进入“新常态”。

上述权威人士告诉记者，下一步环保部将陆续出台配套措施、考核办法和实施细则。即将出台的“水十条”主要包括六方面内容：全面控制污染物排放；专项整治造纸、印染、化工等重点行业；加快水价改革，完善污水处理费、排污费和水资源费等收费政策；健全税收政策；加大政府和社会投入，促进多元投资等。

“相比已经得到足够重视的空气污染问题，从长期危害性和治理难度等方面看，水污染和土壤污染问题更值得关注。”该人士告诉记者，下一步环保部将全面落实“水十条”，源头治理将成为重点，特别是将着力对地表与地下、陆上与海洋污染共同治理，并实行最严格的源头保护等制度，全面推进山水林田湖保护、治理和修复。“环境违法和环境执法方面启动强力问责机制，使其受到应有的处罚。”上述人士说。

在近期召开的两会中，备受社会各界关注的水污染防治行动计划（“水十条”）首次出现在报告中。报告提出，实施水污染防治行动计划，加强江河湖海水污染、水污染源和农业

面源污染治理，实行从水源地到水龙头全过程监管。

不容忽视的是，目前我国环境保护工作形势依然严峻，水污染情况触目惊心。据监察部的统计显示，近10年来我国水污染事件高发，水污染事故近几年每年都在1700起以上。全国城镇中，饮用水源地水质不安全涉及的人口约1.4亿人。水利部近期公布的数据显示，目前我国水库水源地水质有11%不达标，湖泊水源地水质约70%不达标，地下水水源地水质约60%不达标。

《2013中国环境状况公报》显示，全国地表水总体轻度污染，全国4778个地下水监测点中，约六成水质较差和极差。31个大型淡水

湖泊中，17个为中度污染或轻度污染。公众与环境研究中心主任马军在接受记者采访时表示，这几年水源地污染情况比比皆是，基本上都是污染企业的一些违规排放造成，一旦水源受到污染，往往会在后续处理环节层层加码，从而形成更多有害物质，造成恶性循环。

“很多地方政府只顾及经济发展，却忽略了水源地的保护和安全。另一方面，我们的环境管理不够严格，违法成本严重偏低，很多企业宁愿交罚款也不愿意在环保方面下功夫，不少企业都在超标排放。”马军告诉记者。

我国居民饮水安全情况同样不容乐观。环保部数据显示，我国有2.5亿居民的住宅区靠近重点排污企业和交通干道，2.8亿居民使

用不安全饮用水。清华大学水业政策研究中心主任傅涛在接受记者采访时坦言，随着我国经济发展，各种工业废料、农业化学物质的排放造成我国水资源严重污染，在水源地水质下降，自来水厂处理工艺和管网设施老化等约束下，尽管自来水厂出厂水质符合检测标准，但并不意味着居民能够喝上安全水。

据测算，“水十条”投资将达两万亿元。国泰君安的分析报告预计，政策的重点仍在污染治理，包括工业污水、市政污水、农村污水等细分领域。与此同时，“水十条”对地下水的重视将有所加强。目前我国污水处理排放标准偏低，将来对污水处理厂提标改造需求迫切，污水处理产业还将发展。

（杨烨）

## 张兰资产被冻结 俏江南变“俏江难”

上周五前后，知名餐饮企业俏江南曝出创始人张兰资产被冻结事项，而据了解此次资产被冻结和去年宣布收购俏江南的CVC-CAPITAL PARTNERS(以下简称CVC)有关。记者联系俏江南公司相关人士询问此事的详情，对方称随后会有官方回应，但截至记者发稿时，仍未见俏江南对此事有回复。

综合媒体报道可知，CVC近日向香港法院申请了冻结资产令并已获得冻结俏江南创始人张兰本人资产的命令。之所以会有冻结资产令起因是一起仲裁案，而CVC向中国香港法院申请冻结资产令，提及了“CVC已经支付了极为可观的款项，至今仍无从得知这些款项的下落。”

### CVC入主一年合作起风波

俏江南传出股权出售的事项是在2013年，当时有媒体报道称，俏江南将出售股权给名为CVC公司，且谈判进入高级阶段。而在2014年，这则消息终于落定：CVC以3亿美元收购俏江南约83%股权后，张兰继续留任俏江南，彼时的消息是，张兰仍是公司主席、股东之一。

对于引进CVC，俏江南方面屡屡语焉不



详，张兰曾公开对媒体表示，传言不属实，也曾回复记者的短信称“不是事实”、“都没具体意向，但俏江南品牌我一定会发扬光大，并做成世界级品牌，百年老店，这是我一生追求与梦想”。

但随后，CVC官网发布了关于收购股权的相关事项。在当时，俏江南方面称，CVC入主俏江南之后，公司或许会在二、三线市场有更大动作。

此外，俏江南方面还表示，CVC的加入也相继从管理、财务等方面都会给俏江南以助力及提升，在战略上能从不同的角度给予指导，将俏江南品牌的潜力充分发挥出来，在品牌的多元化和品牌本身的受众群体上做出相应的调整。

入主俏江南仅一年光阴，CVC与俏江南的合作似乎出现了某种“障碍”，但是，双方到目前均未透露仲裁案的详情。

### A股H股上市均受挫

早在2008年，俏江南曾引入鼎晖，后者以2亿元的价格获得俏江南10.53%的股权，此后，双方有过一段合作的“蜜月期”，且俏江南在A股递交了IPO申请，但随后在证监会公布的公开发行股票申请终止审查企业名单中，俏江南赫然在列。

对此，俏江南曾表示，考虑到中国证券监督管理委员会就餐饮行业相关审核政策至今尚未颁布，且公司递交材料均已超过6个月有效期。结合目前资本市场状况，公司决定就上市方案做进一步的研究，因此主动提出申请撤回首次公开发行A股的上市申请材料。

A股IPO谋求失败后，俏江南将上市的目标转向了港交所。但是，进展也不顺利。

此前，俏江南方面人士对记者介绍，控股权发生变更之后，俏江南赴港上市之事或将暂缓，而缓至何时等细节则未予回复，而如今，双方合作随着此次冻结资产令的发布而被外界认为将骤然生变，因此，俏江南最终能否顺利踏入资本市场，越来越迷茫。

（桂小笋）

## 450亿市场难以撬动 马桶盖事件戳中中国制造痛点

瞪羚谷，僻处西安南城，位于科技人才聚集的西安高新区，占地1100亩。在园区的中西部，下午5点，铁闸门开启，缓缓驶出一辆满载货物的中巴车，其中大部分货物，是运往物流中心西安集散地的，从那里发往全国。

从敞开的包装箱一角不难发现货物的秘密，一句显眼的广告语写着：便后用水洗，舒服在心里。“看，卖马桶盖的！”这时，过来两个装备齐全的骑行者，其中一个男子说。

“厂区占地5000平方米，是2009年10月搬过来的。以前厂址也在不远处，已经办了十几年了。”看守大门的门卫李师傅说。这样一个名不见经传的小企业，产品在行业内却有很大的知名度：它生产的智能马桶盖，差不多占据了国内市场的半壁江山。

如果不是这个市场大小，每年的销售量只有30万台，它或许就成功了！十三年前，这家企业的老板马悦，义无反顾地把关注点放到了人的屁股上。

### 撬不动的450亿元隐形市场

在中国，厕所只是一个五谷轮回的场所，气味上“臭”，视觉上看上去很肮脏，“这可能是5年或者10年都无法解决的观念问题。”

现如今，根据记者查询到的日本内阁府官方统计数据，日本每年卖出的智能马桶盖大概为400万台，这个数字等同于每年卖出的家庭热水器的数量。

其中，1992年，智能马桶盖在日本的普及率只有14%，到了2000年已突破40%，至2010年达到了71.3%。目前日本市场的家庭普及率已超过80%，甚至在公共场所和大小宾馆，洁身器也都成了标准配置。

马悦和他的员工去考察过，看看日本为啥能把马桶盖这样“粗俗”的东西卖得风生水起？结果他被彻底打败了。“日本有很浓厚的厕所文化。日本人信奉的神道教中有大量神圣，其中重要的一位是‘厕所’。一些地方民俗认为厕所主生育，是位美丽的女神，如果女性把自家厕所打扫得干干净净，生出的小孩会清秀、漂亮。”马悦说。

记者了解到的另外的一个版本是：出生21天的小孩被抱去附近3家邻居串门，还要到每家的厕所里去造访一番，放上一枚5元硬币，都是求孩子健康成长。

而在中国，厕所只是一个五谷轮回的场所，气味上它是“臭”的代名词，视觉上它看上去就很肮脏。“这可能是5年或者10年都无法解决的观念问题。”马悦说，“但是我相信。”

让马悦充满信心的可能不仅仅是理想，



#### 提要：

1月25日，财经作家吴晓波的一篇《去日本买只马桶盖》，引发舆论对于马桶盖的关注。文章背后，是国人对中国制造恨铁不成钢式的担忧。很多人忍不住问：中国制造到底怎么了？然而，在国内的智能马桶盖生产商眼里，这个问题却有着另外一种解释：正是对待厕所、屁股的观念，决定了智能马桶盖生产在不同国家的命运，简单地说，是“屁股”决定了大脑。除此之外，被马桶盖戳中痛点的中国制造要想走向世界，还有很长的路要走。

而是这个市场上蕴藏的巨额财富。如果按照日本的规模来计算，马桶盖的数量等同于热水器的数量，那就意味着，中国每年能卖出3000万台马桶盖，按照平均每台1500元计算，那就有450亿元的市场。

当然，除了厕所文化观念的差异，另外一个重要的原因是，日本电子产品的优异品质和良好的印象。“他们的产品质量确实很好。战后，日本采取的基本国策是贸易立国，通过加工贸易出口的方式拉动经济。上世纪80年代初，日本又确立了电子立国的战略。所以，日本的电器制造业做得较好，一度打遍世界无敌手。”复旦大学教授、日本问题专家冯炜说。

目前，去日本购电子产品得到了中国消费者的普遍认可。冯炜说，现在去日本购物，电饭煲、空气净化器、美容仪、电动牙刷等都

成为了热销品，而就在今年春节，中国游客为日本零售、旅游业大概派发了价值百亿元的“红包”。

但是，由于中国存在庞大的低收入人群，整体消费水平被拉低。于是，很多国外的日常用品在国内反而成了奢侈品，极大地满足了出国游购买“奢侈品”的受众心理。正是这些产品，成为中高收入人群出国抢购的主要对象——马桶盖，躺着中枪了。

#### 为什么不买中国制造？

说起中国消费者赴日抢购马桶盖的现象，董明珠毫不讳言地指出，“这其实是我们过去的不诚信埋单。”

很多年以来，中国一直是“世界工厂”的代名词，廉价、质量参差不齐的形象深入人心。格力集团总裁董明珠以亲身经历介绍说，自己在中东卖了八年空调，其间卖过的产品几乎没有维修过。即便当地人也承认他们的产品质量好，但销售商还是劝董明珠说，不要打“中国制造”的牌子，因为它意味着低质低价。

在刚刚结束的全国“两会”上，董明珠提交的几份议案中其中有一项非常受关注。她提出，国家应对家用电器规定使用年限，尽可能地规避用电安全隐患。比如空调，如果国家规定十年使用年限，那十年之内这个产品出现的质量问题都由企业承担，这就把消费者和企业之间的职责划清。

在董明珠看来，这项议案背后更为重要的意义是可以倒逼企业升级技术，推动国家进入变频时代，促进节能降耗，这对所有人来说，都是有百利而无一害的事情。

说起中国消费者赴日抢购马桶盖，董明珠毫不讳言地指出，“这其实是我们过去的不诚信埋单。”此外，她还举例说，中国消费者为什么愿意到国外买电饭锅，那是因为国内有些产品质量不过关，因为我们有些企业急功近利，只管把东西卖出去就行了，没有很好的技术支撑它。

而从日本带回的东西，意味着它就是按照日本标准制造的，质量就得到了保证。“别看中国游客从日本背回的很多东西都印着‘中国制造’的字样，它们不等同于中国货。因为，很多日本产品确实在中国加工，但他们定量返销。就比如我从日本带回的折伞，它是日本专利，中国制造，仅在日本销售。”冯炜说，在标准的选择上，中国游客并不是别人想象的那么傻。

据记者了解，除了杭州代工点外，一些大品牌的马桶盖也在广东中山、佛山等地进行代工、贴牌，同时，国内的卫浴龙头企业也自

主生产智能马桶。“目前从智能马桶的技术上来说，中国的企业并不输给国际品牌。但是在品牌认知度上确实有明显差距。”中国建筑陶瓷协会卫浴分会执行会长王建业坦言。

当然，也有人提到日本的马桶盖卖得比中国便宜30%左右，所以要到日本去扫货。这一说法遭到了马悦的否认：“日本的马桶盖产品和安装、售后是分开的，各是各的钱，不像国内，所有的东西都包了”。3月14日，一个日本品牌的智能马桶盖销售人员也向华商报记者证实，它们的马桶盖都是在中国代工的，“价格上比在日本买还要便宜些。”一位销售人员举例说，“一款2900元的智能马桶盖，还有一款2400多的智能马桶盖，在日本都要卖到3000多元。”

联想集团董事长杨元庆说，中国游客不相信中国的马桶盖比日本强，都是中国之前一直走山寨道路导致的。

#### 国产品牌真的很差吗？

抢马桶盖不能说明中国制造差，中国企业一方面不必妄自菲薄，一方面应“苦练内功”，最终用户会用货币重新投票。

在谈到中国制造的问题时，一个挥之不去的阴霾是：中国制造真的很差吗？

3月11日下午，马悦破例让记者参观了他的实验室，以及产品流水线。首先是实验室。在琳琅满目的样品架上，映入眼帘的是几十种国内外企业生产的马桶盖，由两名工程师负责进行过水测试。

“行业内没有争议的是，国产马桶盖更适合中国环境。为什么这么说呢？有两个方面的指标，一是中国的马桶盖都是做了电路绝缘保护的，电子板上刷了一层绝缘体，即使水流冲着它也没事，而日本的产品都没有，因为他们的卫生间都是干湿分离的。另外一个是，日本国内的电源都是110伏的，它的线路不适合中国。”马悦指着不同品牌的马桶盖，激动地走来走去。

记者调查发现，许多消费者从日本买回来的马桶盖，用不了多久会发生冲洗孔堵塞的现象，这主要是因为日本的自来水都是没有杂质的（可直接饮用），而中国的自来水中含杂质较多。

但不可否认的是，日本产品在细节的制作工艺上，具有中国企业无法比拟的优势。中国科技部党组书记王志刚表示，抢马桶盖不能说明中国制造差，中国企业一方面不必妄自菲薄，一方面应在功能、材料、工艺、创意、价格等各个细节上“苦练内功”，最终，用户会用货币重新投票。

（刘斌）

在罗国定看来，企业能留住员工，在于平时不是把员工当工人，而是像兄弟姐妹一样。多年来，“阿帕奇”建立了适合自己的企业文化。

他认为，员工认同企业文化，能与企业同呼吸共命运的精神，发挥出其他管理制度所无法比拟的激励力量。

平时，企业严格按照国家规定为员工缴纳“五金”，工作餐免费提供，员工住宿等方面都有补贴，还设立了开发奖、忠诚奖、新人奖、总经理特别奖等多个奖项。

企业成立之初就设立了慈善基金，每年拿出数万元用于资助那些身患疾病、遭遇意外或生活困难的员工，让他们感受到家的温暖。

每年年底评出优秀员工后，企业把他们的父母接到公司来参加联欢晚会，不能到现场的则不远千里逐一上门慰问。“每年的企业联欢晚会上，都是上一届优秀员工给下一届优秀员工颁奖，这已形成一种制度，就像接力棒一样一年一年传下去。”罗国定说。

每年春节，罗国定驱车到员工家中拜年也已经坚持了十多年。

如今，“阿帕奇”5岁以上的老员工占到50%以上，其中，中层管理干部占到70%。

3月5月，年仅30岁的杨锦成正式升任副总经理助理，而他到“阿帕奇”工作还不到半年。去年9月10日，他加盟“阿帕奇”，成为净化器事业部的仓库主管。入职后，他把自己所学的知识应用于实践中，提高了仓储效率。他说：“年前领导找我谈话，准备提拔我时，感到很意外。”自中专毕业10年来，小杨曾在广东等地5家企业务工，相比之下，他认为“阿帕奇”的企业文化更加人性化。他表示，非常珍惜这个机会，今后将长期干下去。

春节前，该公司斥资70多万元对5套公寓楼进行了装修，仍然免费提供给员工居住。黄智明刚搬进，他说：“房子已经6年了，原先是白坯，如今铺上地板，空调、冰箱、油烟机等家电一应俱全。老板关心我们，让这个家更温馨。”

企业投之以桃，员工也报之以李。刚刚被提拔为采购员的李海红说：“企业效益好了，我们的福利待遇也会更好。”

采访中，罗国定讲述了这样一件事情：有一年，企业突然接到一批大订单，资金一时难以周转。不少中层干部商量后与其他员工一起凑齐了100多万元，准备借给公司。“当时，我激动地流下泪水，我没开口向他们借钱，这个钱不能向他们要，企业再大的困难也能克服。但大家主动关心企业的发展，让我非常感动。”

他表示，企业搭建了员工实现人生价值的舞台，何愁“才”源不会滚滚来呢？